

四川规范中小学“平板教学” 严禁强制购买违规分班

全力以赴拼经济搞建设

新年开局抓建设
宜宾长宁全力打造
新型储能产业基地

华西都市报(记者 何方迪)1月4日,记者获悉,四川省教育厅发出关于进一步规范中小学“平板教学”工作的通知,要求严禁强制购买平板电脑或教育APP、违规分班,明确不得以家长或家委会名义直接支付企业等方式变相强制学生购买平板电脑、不得以教育信息化改革名义分班并取名。

近年来,随着教育信息化的深入推进,一些中小学积极将平板电脑等移动学习终端应用于教育教学创新探索,推进教与学模式变革。但有个别地方、个别学校在推行“平板教学”过程中存在违规分班、强制购买、违规收费、监管缺位等问题,损害教育公平。为营造良好的“互联网+教育”育人环境,保障广大中小学生健康成长,教育厅就进一步规范中小学“平板教学”工作发出通知。

通知明确要求,各地教育部门和学校,严禁以信息化教学为名强制或变相强制学生购买平板电脑或教育APP,不得违规将其作为服务性收费和代收费项目向学生及家长收取任何费用;不得以家长或家委会名义直接支付企业等方式变相强制学生购买。财力较好且具备信息化教学能力的地区,可由本级财政单列安排专项资金,统一免费为学生提供平板电脑和教育APP及相关教学资源服务。

通知规定,各市(州)教育主管部门要督促学校严格实施均衡编班,按照“班额、生源、男女比例等基本均衡”的原则,均衡分配学生和配置教学师资,不得依据“是否购买平板电脑”分班,不得以教育信息化改革名义分班并取名。

通知提出,科学合理规范使用电子产品。加强课堂教学和作业管理,教学和布置作业不得依赖电子产品。使用电子产品开展教学时长原则上不超过教学总时长的30%,原则上采用纸质作业,严



正在做练习题的学生,面前是平板电脑。图据川观新闻 蒋诗逸 摄



某中学教室人手一个平板电脑。

禁学校统一使用“平板电脑”或电子产品布置作业。禁止使用未经备案的教育APP(可查询教育移动互联网应用程序备案管理平台,网址:app.eduyun.cn),切实保障学生信息和数据安全。各地要强化国家和省智慧教育平台资源应用,积极探索通过国家和省数字教育资源公共服务体系,汇聚优质教育资源,集成各类应用,开展教师备课、课堂教学、辅导

答疑、课后服务等工作。

各地教育主管部门要建立健全“平板教学”工作管理制度,对选用采购、审核管理、使用方式和质量评估等进行明确规定。经批准开展“平板教学”的各中小学要强化日常监管,建立健全“平板教学”管理制度;要加强信息公开,定期通过家长会、专题报告、公示公告等形式做好宣传工作,畅通家校沟通渠道,主动接受社会监督,及时回应社会关切。

省教育厅指出,各市(州)教育主管部门要切实履行“管行业必须管行风”的职责,组织开展一次覆盖所辖县(市、区)所有中小学的专项检查工作,不留死角、不留盲区。对于查实的违规收费,应及时清退费用,并严肃处理相关责任人。开展专项检查工作后,如还有群众反映学校存在违规强制或变相购买平板电脑和教育APP等问题,教育厅将严肃追究所属市(州)、县(市、区)教育主管部门相关人员的责任。

◆ 案例 ◆

邻水一学校变相强制学生购买平板电脑 涉案2400多万元被责令清退

日前,有家长通过国务院“互联网+督查”平台反映,四川省邻水实验学校采取分班教学的方式,变相要求学生购买平板电脑,给学生家庭造成较重的经济负担。

2022年12月27日,据中国政府网发布,国办督查室收到群众留言后,经初步核实,转四川省政府核查办理。四川省政府接到国办督查室转送的问题线索后,责成省教育厅和广安市政府组织开展核查。

经查,自2015年以来,邻水实验学校分三个阶段实施基于使用平板电脑的信息化教育,涉及学生13274人次,共收取平板电脑及软件服务费2437.65万元。其中:第一阶段为2015年秋季至2017年秋季开设的小学“电子书包班”,涉及学生332人次,金额81.5万元;第二阶段为2017年秋季至2018年春季开设的初中“创新人才实验班”,涉及学生253人次,金额50.2万元;第三阶段为2018年秋季至2022年春季开设的小学、初中“智慧班”,以及2021年春季

至2022年春季开设的高中“智慧班”,共涉及学生12689人次,金额2305.95万元。

从督查情况看,邻水实验学校在教育部和四川省教育厅通报同类问题、重申相关规定后依然有令不行、有禁不止、顶风违规,充分说明学校不重视规范教育收费,执行政策规定不严格、贯彻落实不到位,对违规行为心存侥幸,也暴露出当地教育行政主管部门监督检查不力,存在作风漂浮等问题。

经督促,邻水实验学校已向学生全额清退了违规收取的2437.65万元。邻水县教科体局对邻水实验学校举办者进行了约谈,县教科体局党委给予该校党委书记、校长党内严重警告处分,同时建议校董事会按程序免去其党委书记、校长职务。广安市教育和体育局对邻水实验学校乱收费问题在全市通报批评,市、县教育行政部门按程序削减该校2023年秋季10%的新生招生计划。有关方面对广安市教育和体育局、邻水县教科体局、邻水县市场监管局、邻水县发展改革局等单位有关责任人进行了问责处理。

新闻多一点

督查发现 有学校甚至为企业“搭台唱戏”

全国治理教育乱收费部际联席会议办公室2022年9月对山西、内蒙古、浙江、河南、广东、云南等地以教育信息化为名乱收费事项实行专项督办。国务院督查发现,部分学校打着“自愿”的幌子,通过设立“智慧班、未来班”等方式巧立名目要求学生购买平板电脑及学习软件,有的学校甚至为企业“搭台唱戏”推介学习软件,增加学生家庭经济负担,社会影响恶劣。要求有关省份逐一核查乱收费事项,逐项整改到位;要求进一步查处乱收费背后的利益输送和权力寻租,对有关单位、学校和责任人依法依规严肃问责、公开通报。要求作为教学、管理工具统一使用的平板电脑或教育APP,学校不得作为服务性收费和代收费项目向学生及家长收取任何费用,不得以家委会或直接支付企业等方式变相强制学生购买。

华西都市报-封面新闻记者 刘彦君

这些项目,是长宁县围绕“加快建设现代化区域中心城市卫星城”的发展目标,积极融入宜宾“一蓝一绿”新赛道,全力打造新型储能产业基地,蓄积县域经济高质量发展新动能的具体体现。

据介绍,为加快建设现代化区域中心城市卫星城,自长宁县委十五届七次全会召开后,长宁县迅速组建新型储能产业专班,全力推进新型储能产业基地建设。截至目前,储能产业园已经完成片区控制性详细规划,已完成300亩场地平整。后续将按照1000亩发展规模,持续推进场平工程和相关基础设施配套建设。

“我们将按照‘产业生态圈’的理念,全力推进新型储能产业基地建设。”长宁经开区管委会主任周永才表示,按照近、中、远三期目标,长宁县将围绕重点发展上游供应产业、中游集成产业、下游应用产业等产业全链条,瞄准“十亿企业、百亿基地、千亿产业规模”的目标,全力打造新型储能产业集群。